

改革开放40年来,华阳风雨兼程,一步一个脚印,取得了翻天覆地的变化。40年前的华阳还不叫华阳,处处是土坯房,步行是主要的交通方式,物资匮乏、经济落后;40年后的今天,华阳人住进了电梯公寓,坐上了直通成都主城区的地铁……

改革开放史诗般的发展,人民群众始终是记录者、见证者、参与者。40年来,华阳实现了怎样的飞跃发展?且听亲历者们述说他们感受到的华阳,在居住条件、交通建设、环境改变、经济生活水平等方面发生的改变,回望改革开放40年来的壮阔历程,感知改革开放40年高质量发展的强劲脉动。追溯华阳历史,展现华阳新貌!



从华阳人的故事 40年强劲脉动

砥砺奋进正当时,天府新区华阳街道开启“美好华阳”发展新篇章

A

从蜗居到安居、宜居 居民“家”经历巨大变化

54岁的姚洪双家住成都市天府新区华阳大道三段169号光明苑。54岁的他对华阳的变化是有着亲身的感受:

“从西藏退伍后,我来到了当时的双流县华阳镇(现在已改为四川天府新区华阳街道),成为该镇一家企业里的一名普通员工。转眼间,我在华阳这个大家庭中工作和生活已经几十年了。

入伍前,我住在农村的瓦房里,墙壁是用竹条编好后,在两面抹上一层用稻草混着泥土的泥巴,之后再抹上水泥,最后,再抹上一层白石灰,这样不仅好看、牢固,而且还冬暖夏凉。

刚退伍时,我住在单位的集体宿舍。那是一栋南北的一层一排用红砖砌成的小平房。我和王荣华、江成等六人挤住在一间几十平米的小房子里。房子很旧,小小的木门,小小的窗,白色而略显许多斑驳的墙壁,有时不小心挨着,就是一身灰。‘我有一个小小的家,蜗牛的家,能挡风遮雨的地方,不必太大……’这是和我同住这个房间里的好友,梁志刚经常唱的一首歌。”

后来,我结婚了,从集体宿舍搬到了一室一厅的双职工宿舍。我们在这里一住就是七年,回忆起这段时光,我想到了‘苦乐年华’这个词,虽然这个家的‘硬件’比较差,但是一家人能其乐融融地在一起。

2012年,我又搬家了,这次我从单位双职工宿舍搬进了自己在华阳

购买的商品房里。因为这里四通八达,条件优越,窗外远处热闹非凡,近处是大型的休闲、娱乐、购物广场。来来往往的人群在这里想买啥,想吃啥,一切尽有。

B

交通飞速提升 华阳从路况差到四通八达

40年来,华阳的交通经历了哪些变化?华阳县车队是最好的见证者。

在华阳街道正东街社区,有这样一支车队:他们拥有65年的历史,几经浮沉,公司里有一群老员工亲身经历了县车队融资、被收购到最后的解体,通过自身工作经历感受到几十年来车队、公司乃至整个华阳的变化:

“我1986年来到华阳县车队,从到车队开始,就一直开长途,从华阳到大林、到藉田、到双流这一片区我都在跑,上世纪90年代那会儿车次少,人流量多,别说空调了,连电风扇都没有,一到夏天就十分闷热。”正东街社区居民晏付明说,当时华阳片区那一片路不好走,从华阳到大林不过40公里的路程,却要开上一个多小时。路况开始改善是在1993年后。1992年前后,成仁路开始施工,施工时原本就狭窄的路面变得更窄。“修路那会儿,一到下雨天,就变成了泥泞路,有时候开车开到中途就开不走了,只得打电话叫车子来拉或者让全部乘客下车一起推。”晏付明回忆道。

现如今,随着成都地铁1号线三期工程于2018年3月18日正式开通试运营,实现了中心城区和天府新区核心区的快速连接,大大缓解了华阳

的交通压力。“我现在想要到成都市中心去玩,刷卡一会儿就到了,地铁站离家近,还有空调。老年人坐公交车还不收费,想去哪儿就去哪儿!”华阳居民蒲富荣自豪地说。

C

环境变美 生活变好 华阳彰显公园城市气质

2018年,华阳街道坚持以“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”,围绕建设全面践行新发展理念、广泛收集民情民意,努力提高市民的幸福感和获得感,合力推动共建共治高品质和谐宜居生活社区。

“以前,华阳有水岸码头,不少经商的商人会乘船路过这里,壮观的时候有一两百条船停在河边,卖茶叶、卖烟草的生意人忙个不停,府河边自然就成了人们的聚集之地,做饭、洗衣都离不开这条河,当时好生热闹。当时的华阳只有正大街、半边街等5个街面算是热闹,门店也不多,人们很少吃肉,猪场一天只卖12头猪,当时最有意思的休闲娱乐就是看坝坝电影。”居民蒲富荣回忆道。

过去,年轻的蒲富荣为了维持家用,随父亲去打工。凌晨3点多,他就要随父亲走路去成都市区卖货或干活。现在,苦尽甘来,日子过得轻松又惬意,他常常到坝坝上和朋友们一起跳舞。如今,有儿女陪伴,每月有民政部门的生活补贴,蒲富荣感慨道,“改革开放40年来生活越来越幸福。”

而居民的幸福感受不了背后一群默默的耕耘者。“我们按照城市文化特色、公园城市特点精心打造,使

街道整洁如新、市政设施完备、交通秩序井然,‘四季如歌’的行道树和立体垂直绿化景观,营造出‘如诗如画’的街景气韵;光影流转和怀旧情景的再现,唤起了华阳的古老文化记忆;新发展理念的市政建设和高品质城市管理服务,展现出天府新区‘公园城市’建设新景象。”华阳街道城管办工作人员介绍。

D

创新思路 主动作为 华阳以崭新姿态开拓进取

1981年,中兴镇更名为华阳镇;1992年撤区并乡建镇,实行以镇管村;2001年,中国加入WTO,华阳镇新设7个社区居民委员会,村(社区)数量31个;2004年并村并建社区,华阳镇村(社区)数量缩减为27个;2005年,新设姐儿堰社区,华阳镇村(社区)数量28个;2006年撤销华阳镇建制,设立华阳街道办事处,常住人口近20万人,生产总值451036万元,财政收入32854万元;2013年以剑南大道为界,华阳街道以东部分划归天府新区成都直管区代管;2014年国务院批复同意设立四川天府新区,天府新区晋升为国家级新区,更名为四川天府新区……现在的华阳街道,辖28个社区,居住约55万人。

华彩一溪水,阳春半城山。华阳,正以昂扬的姿态拥抱新时代,作为天府新区经济腾飞的重要阵地,它将一路高歌,创新思路主动作为,全力开启“美好华阳”建设,走出一条创新发展之路。

华西社区报记者 刘福燕 摄影 林森